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Ретроспективний аналіз становленнѐ екологічної освіти  та вихованнѐ в Україні  

  

Сьогодні вже не викликаю сумніву, що діювим засобом формуваннѐ екологічної культури ю 

екологічна освіта, екологічне вихованнѐ і екологічна діѐльність. «Стаю загальновизнаним, – 

зазначаю М. Кисельов, – що одним з найістотніших виѐвів мудрості, ѐка залишаютьсѐ чи не юдиноя 

надіюя на збереженнѐ лядини у здеформованому нея ж природному довкіллі, ю екологічна 

компетентність. Діювим засобом формуваннѐ екологічної свідомості нашого сучасника маю бути 

система екологічної освіти та екологічного вихованнѐ» *1, с. 272+. Екологічну освіту можна вважати 

психолого-педагогічним процесом впливу на лядину, метоя ѐкого ю формуваннѐ належного рівнѐ 

екологічної свідомості, що в систематизованому виглѐді відображаю різноманітні сторони юдності 

світу, закономірності діалектичної юдності суспільства та природи, певних знань та практичних 

навичок раціонального природокористуваннѐ. Специфіка такого виду освіти полѐгаю в тому, що 

вона повинна базуватисѐ на принципі «випереджаячого відображеннѐ». Тобто у свідомості 

лядини маю відбуватисѐ постійна оцінка можливих наслідків втручаннѐ в природу ѐк 

безпосередніх, так і майбутніх. Екологічна освіта покликана допомогти лядині усвідомити 

причини можливих екологічних змін, підказати шлѐх їх попередженнѐ, бо всѐ філософіѐ 

виживаннѐ лядства спонукаю будувати освітній процес з урахуваннѐм загрози длѐ довкіллѐ. 

Тривалий час лядство, зачароване успіхами науки, було "приспане" так званим науково 

обґрунтованим управліннѐм природним комплексом, але раптом з'ѐсувалосѐ, що ми недостатньо 

знаюмо механізми функціонуваннѐ біосфери, щоб розумно управлѐти ними.   
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Великий німецький письменник-гуманіст Й. Гете попереджав, що немаю нічого страшнішого за 

діѐльне невігластво *2+. Саме відсутність необхідних знань в умовах, коли антропогенні чинники 

так чи інакше втручаятьсѐ в усі природні процеси на Землі, в умовах, коли ми ще не навчились 

передбачати всі, враховуячи й негативні, наслідки своїх впливів на природні процеси, саме 

небезпека «діѐльного невігластва» і робить проблему екологічної освіти актуальноя і такоя, що 

потребую негайного вирішеннѐ. Дуже часто ми стикаюмосѐ з прикладами крайнього екологічного 

невігластва в усіх сферах діѐльності. Як правило, природному середовищу завдаютьсѐ серйозна 

шкода не навмисно, а через незнаннѐ, тому що ліва рука не знаю, що творить права. У результаті 

навіть блискучі інженерні рішеннѐ, реалізовані без урахуваннѐ основних екологічних вимог, досить 

часто призводѐть до наслідків, ѐкі цілком перекресляять запланований народногосподарський 

ефект і завдаять фізичної і матеріальної шкоди лядѐм, а іноді й економіці цілого регіону. Часом 

до цього призводѐть незначний прорахунок, нехтуваннѐ здавалосѐ б незначним фактом. У таких 

умовах цілком неприпустимими стаять некомпетентність, недалекоглѐдність і егоїстичність осіб, 

ѐкі приймаять рішеннѐ, даять остаточне «добро» великим природоперетворяячим проектам. 

Саме діѐльному екологічному невігластву зобов'ѐзані ми сьогоднішніми проблемами великих і 

малих рік, морів, виснаженнѐм, інтенсивними агротехнологіѐми родячих земель, загазованістя 

міст, кислотними дощами, витоптаними заповідними зонами, зникаячими видами рослин, птахів, 

тварин та ін. І таке відбуваютьсѐ повсядно: у містах і селах усіх країн і континентів. Це даю підстави 

говорити про низький рівень екологічної грамотності не ѐкоїсь групи лядей, суспільства, регіону, а 

усього лядства в цілому. Проте сьогодні йдетьсѐ не просто про накопиченнѐ знань у галузі 



екології, а про осмислене оволодіннѐ ними, формуваннѐ на їх основі нового світоглѐду, ѐкий 

розглѐдав би будь-ѐкі політичні, соціальні, господарські питаннѐ насамперед з точки зору 

збереженнѐ природи, екологічної безпеки  
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життюдіѐльності. Роль освіти у формуванні екологічної культури важко переоцінити. Як зазначив 

відомий німецький філософ К. Майер-Абіх, в міру того, ѐк наше розуміннѐ взаюмовідносин 

діѐльності лядини і проблем навколишнього середовища поглибляютьсѐ, задлѐ відродженнѐ 

відповідальності недостатньо запровадити нове мисленнѐ і відродити відчуттѐ відповідальності 

*3+. Маять відбутисѐ зміни в сферах відчуттѐ, сприйнѐттѐ, мисленнѐ і діѐльності. З оглѐду на це 

виникаю потреба в просвітництві щодо нашої природної спорідненості з усім іншим світом. Більше 

того, автор стверджую, що основні принципи просвітництва в галузі оточуячого середовища, ѐкщо 

вони правильно вироблені, можуть забезпечити справедливість у відносинах лядства з природоя, 

цілком стати тим ѐдром, навколо ѐкого формуватиметьсѐ майбутнѐ стратегіѐ суспільної освіти. 

Адже вона сформую громадѐн світу з новим світоглѐдом, з новими настроѐми, ѐкі більше 

відповідатимуть потребам лядства і природи. Поштовх до розвитку екологічної освіти в Україні 

дала Міжурѐдова конференціѐ з просвітництва в галузі навколишнього середовища, що відбулась 

у Тбілісі в 1977 році. Вона визначила сутність екологічної освіти в сучасних умовах. У Декларації 

конференції записано, що освіта в галузі навколишнього середовища повинна бути всебічним, 

триваячим впродовж усього життѐ процесом освіти, ѐкий враховую події, що відбуваятьсѐ у 

мінливому світі. Вона маю підготувати лядину до життѐ, озброївши її розуміннѐм основних 

проблем сучасного світу і давши їй навички і засоби, необхідні длѐ того, щоб вона могла 

відігравати, за належної поваги до етичних цінностей, діюву роль у поліпшенні життѐ і захисті 

навколишнього середовища *4+. Водночас були визначені основні принципи і провідні напрѐми 

просвітництва в галузі охорони навколишнього середовища. Відповідно до них, екологічна освіта 

маю забезпечити: 1) розглѐд навколишнього середовища в усій його повноті (природне і створене 

лядиноя, технологічне і соціально-екологічне, політичне, культурноісторичне, моральне, 

естетичне);  
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2) тривалий безперервний процес, (починатисѐ в дошкільному віці і продовжуватисѐ на всіх 

стадіѐх формальної і неформальної освіти); 3) міждисциплінарність за своюя суття, вклячати 

спеціальний зміст у кожний навчальний предмет, створяячи можливість формуваннѐ цілісної 

збалансованої перспективи; 4) вивченнѐ головних проблем навколишнього середовища з 

урахуваннѐм місцевих, національних, регіональних і міжнародних точок зору, з метоя отриманнѐ 

знань про умови навколишнього середовища в інших географічних регіонах; 5) зосередженнѐ на 

поточних і можливих ситуаціѐх навколишнього середовища, одночасно беручи до уваги історичну 

перспективу; 6) роз'ѐсненнѐ значеннѐ та необхідності місцевого, національного і міжнародного 

співробітництва в запобіганні і вирішенні проблем довкіллѐ; 7) докладне висвітленнѐ різних 

аспектів навколишнього середовища в процесі соціально-економічного плануваннѐ і розвитку; 8) 

наданнѐ можливості населення застосовувати свої знаннѐ і досвід у плануванні, прийнѐтті рішень і 

визначенні наслідків; 9) використовуваннѐ широкого набору методичних прийомів длѐ навчаннѐ, 

засвоюннѐ знань про довкіллѐ, приділѐячи належну увагу практичній діѐльності і вивчення 

досвіду з перших рук. На основі провідних принципів екологічної освіти визначено її цілі. Це, 

передусім: – дати можливість лядині зрозуміти складний характер навколишнього середовища, 

ѐке ю результатом взаюмодії його біологічних, фізичних, соціальних, економічних і культурних 



чинників; – сприѐти усвідомлення важливості навколишнього середовища длѐ економічного, 

соціального і культурного розвитку. Згодом роль освіти в забезпеченні сталого екорозвитку, тобто 

процесу, ѐкий допоможе зробити оцінку вартості, переваг усіх проектів сільськогосподарського, 

індустріального і суспільного розвитку з урахуваннѐм  
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впливу на ресурси, екологічного балансу і загальної ѐкості навколишнього середовища длѐ нашого 

і прийдешніх поколінь, була обґрунтована в основних доповідѐх ООН – матеріалах ЮНЕП 

"Перспективи навколишнього середовища на період до 2000 року і надалі" (1987 р.), матеріалах 

Брундтландської комісії "Наше спільне майбутню" (1987 р.), матеріалах „Порѐдку денного на ХХІ 

ст.”, проголошених на „Саміті Землі” в Ріо-де-Жанейро в 1992 році та матеріалах Саміту «Землѐ-

2002», що відбувсѐ в Йоганнесбурзі в 2002 році. У цих документах підкресляютьсѐ, що длѐ 

досѐгненнѐ стійкого розвитку освіта в галузі навколишнього середовища потребую здійсненнѐ 

довготривалих заходів, оскільки проблеми та ѐкість навколишнього середовища не належать до 

тих, ѐкі можна раз і назавжди вирішити: вони викликаять постійне занепокоюннѐ. З метоя 

удосконаленнѐ екологічної освіти та вихованнѐ педагогічні школи все частіше звертаятьсѐ до 

концепцій «вихованнѐ на природі» – джерела натхненнѐ, пізнаннѐ і майстерності таких видатних 

мислителів, ѐк Демокріт, Сократ, Платон, Кант та до здобутків майстерності «натуралістичного 

вихованнѐ» Ж.-Ж. Руссо, Й. Песталоцці, А. Дістервега, К. Ушинського, В. Сухомлинського *5-10+. У 

сучасній літературі сформульований рѐд загальнопедагогічних принципів: юдність екологічної 

освіти з політехнічноя, врахуваннѐ міжпредметних зв'ѐзків, опора на краюзнавчі матеріали, 

науковість і доступність екологічного матеріалу, що вивчаютьсѐ *11+. Сучасна освіта з питань 

навколишнього середовища може здійсняватись в межах ѐк формальної, так і неформальної 

освіти. Формальна охопляю вихованців дошкільних закладів, учнів загальноосвітніх шкіл усіх типів, 

студентів середніх спеціальних і вищих навчальних закладів, а також слухачів різних курсів 

підвищеннѐ кваліфікації, спеціалістів. Неформальна ж поширяютьсѐ на молодь і дорослих усіх 

верств населеннѐ шлѐхом одержаннѐ природоохоронних відомостей індивідуально або 

колективно з джерел масової інформації чи в процесі певних організаційних заходів.   
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Але одна справа – знаннѐ, ѐкі одержую лядина, і зовсім інше – її переконаннѐ, а її спосіб життѐ – це 

вже щось третю. І тому реакціюя у відповідь на потребу подолати екологічну небезпеку, створити 

«лядську нішу» длѐ «виживаннѐ» та збереженнѐ лядської гідності ю усвідомлена необхідність 

розвитку, поширеннѐ, вдосконаленнѐ методології екологічної освіти та вихованнѐ ѐк 

найважливіших заходів у відверненні екологічної катастрофи. Освіта, ѐк зазначаютьсѐ у 

«Національній доктрині розвитку освіти», відтворяю і нарощую інтелектуальний, духовний та 

економічний потенціал суспільства *12+. Внаслідок диференціації країн світового співтовариства за 

рівнем технологічного розвитку в останні роки істотно зростаю роль системи освіти ѐк 

геополітичного фактора. Справді, тільки за високого рівнѐ освіти можна сподіватисѐ на широке 

впровадженнѐ в соціальну практику нових технологій і методів організації праці, без ѐких у 

сучасних умовах неможливий високий рівень соціально-економічного розвитку. Технологічний 

розвиток визначаю сьогодні становище тіюї чи іншої країни у світовому співтоваристві, рівень життѐ 

її населеннѐ, соціальну стабільність та національну безпеку. Можливість одержати добру освіту у 

своїй країні стримую процеси еміграції соціально активної частини населеннѐ. Тому система освіти 

ю важливим стабілізуячим фактором і з демографічного поглѐду. Недоступність системи освіти длѐ 

широких мас може стати не тільки гальмом длѐ їх подальшого соціально-економічного розвитку, а 



й одніюя з причин підвищеннѐ соціальної напруженості в країні. Крім зазначеного, абсолятно 

очевидно, що сучасна система освіти не даю населення необхідних знань у галузі екології. Тому 

багато лядей просто не розумію взаюмозв'ѐзку між своюя діѐльністя та станом природи і 

суспільства. У цих умовах спроби окремих ентузіастів ставити й розв'ѐзувати серйозні екологічні та 

моральні проблеми наштовхуятьсѐ на нерозуміннѐ з боку більшості населеннѐ. Між багатством 

природного оточеннѐ і багатством лядської свідомості існую глибока внутрішнѐ юдність. Світ 

лядини – це ю і світ природи. І зовсім не  
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випадково колективний розум завжди виступав проти безглуздої жорстокості, хижацького 

відношеннѐ до природи, стверджуячи лябов до неї.  Очевидне несприйнѐттѐ екологічних реалій 

викликане відсутністя розуміннѐ ступенѐ екологічної небезпеки можна поѐснити в найбільшій мірі 

відсутністя екологічного мисленнѐ і адекватного сприйнѐттѐ навколишньої дійсності внаслідок 

недостатньої екологічної освіти та вихованнѐ. Тому в ситуації, що склаласѐ на сьогоднішній день, 

запровадженнѐ заходів з регуляваннѐ ѐкості навколишнього середовища наврѐд чи дадуть 

відчутні результати, і, скоріш за все, не будуть реалізовані, ѐк непершочергові і не головні. Отже, 

одним із вирішальних напрѐмків організації системи регуляваннѐ ѐкості навколишнього 

середовища, адекватним наѐвним соціальним, демографічним, економічним і екологічним 

умовам ю загальна екологічна освіта. Саме екологічну освіту і вихованнѐ ѐк засіб формуваннѐ в 

кожної лядини екологічного мисленнѐ і поведінки в житті, оволодіннѐ визначеноя сумоя знань і 

умінь необхідно визнати пріоритетноя задачея навчальних закладів. Це означаю, що крім 

загальних і конкретних знань, що визначаятьсѐ рівнем освіти і специфічної діѐльності, лядині 

необхідно повернутись до осмисленнѐ свого значеннѐ і місцѐ в нових умовах існуваннѐ на Землі. 

Адже ми погоджуюмось з основноя екологічноя тезоя про необхідність раціонального 

використаннѐ природних ресурсів, що обумовлено обмеженістя природноресурсного потенціалу, 

юмкістя біосфери, кінцевістя ресурсів та простору Землі. Не викликаю сумніву і те, що суспільство 

сталого розвитку може функціонувати тільки на базі суттюво відмінних від сучасних споживацьких 

інтересів і мотивацій діѐльності. Отже, екологічній освіті в плані формуваннѐ уѐвлень про 

доцільність потреб і можливостей їх задоволеннѐ належить ведуча роль. Всезагальне охопленнѐ 

екологічноя освітоя означаю, що вона повинна починатись не з народженнѐ громадѐнина, а з 

його майбутніх батьків. Елементи  
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екологічної освіти повинні бути в усіх навчальних закладах. Доцільно було б вклячати в навчальні 

плани комплексний курс екології лядини. Крім того, необхідно проводити консультаційні курси 

лекцій длѐ молодих лядей з екології, оскільки здоров’ѐ матері, стан та розвиток дитини в 

більшості визначаятьсѐ саме екологічноя обстановкоя в самому загальному змісті цього понѐттѐ, 

вклячаячи здоровий спосіб життѐ та раціональне харчуваннѐ. Звідси витікаять відомі і не в повній 

мірі враховані до цього часу вимоги всезагальності, неперервності, комплексності, спеціалізації, 

регіональної приналежності, практичної направленості і міждисциплінарності екологічної освіти. 

Велика робота маю бути проведена щодо збору даних, їх класифікації, аналізу, публікації 

матеріалів, що відображаять досвід і результати екологічної діѐльності, ѐкі заслуговуять уваги та 

пропаганди з врахуваннѐм місцевих реалій, зонально-кліматичного і ландшафтного різноманіттѐ 

територій.  У відповідності з реальним різноманіттѐм загальноосвітніх навчальних закладів, у 

кожному з них повинні бути свої підходи до екологічної освіти, ѐкі можна здійснити в формі 

спецкурсів, екологізації основних дисциплін, організації екологічних класів. Необхідно зрозуміти, 



що в екологічній ситуації, ѐка склаласѐ, з врахуваннѐм економічних прогнозів, найвищим 

патріотичним обов’ѐзком кожної лядини, дійсно бажаячої добра своїй країні і всій планеті, ю 

піклуванні про збереженнѐ природи. В разі руйнуваннѐ природи всі інші досѐгненнѐ та перемоги 

будуть марними і навіть безглуздими.  Неперервність екологічної освіти передбачаю необхідність 

постійного одержаннѐ лядиноя екологічної інформації. В даному разі екологічна інформаціѐ маю 

бути достатньо повноя, однозначноя і зрозумілоя, такоя, що сприѐю формування морального, 

психічного та фізичного здоров’ѐ, взаюмопов’ѐзаноя з економічними і соціальними умовами. Цей 

напрѐм може в певній мірі спиратись на релігія, вклячаячи етнічні традиції. Закріпити позитивні 

кроки в області екологічної освіти можна тільки в разі широкого використаннѐ доступної 

населення, і перш за все студентству,  
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екологічної інформації, що може бути досѐгнуто активним залученнѐм в екологічну просвіту 

засобів масової інформації. До цього часу система екологічної просвіти в Україні майже відсутнѐ, а 

окремі, часом змістовні передачі по телебачення, не в змозі компенсувати її відсутність. 

Організаціѐ екологічної освіти визначаю розробку системи заходів і об’юктів, що вклячаять в себе 

підсистеми суб’юктів, ѐкі одержуять екологічну освіту; установи, що надаять екологічну освіту; 

інформаційну, науковометодичну, нормативно-правову і моральну підтримку; кадрове і 

матеріальне забезпеченнѐ. Суб’юктами, що запроваджуять екологічну освіту та вихованнѐ, 

виступаять сім’ї, дитѐчі садки, школи, дитѐчі будинки, незалежно від їх статусу і напрѐмку освіти, 

ліцеї, коледжі, вищі навчальні заклади; виробничі, наукові і інші організації, міністерства і 

відомства. Всі перераховані підсистеми повинні бути пов’ѐзані юдиним інформаційним полем у 

часі, в просторі, підкріплені матеріальними і педагогічними ресурсами. Комплексність та 

міждисциплінарність сучасної екологічної освіти втіляю ідея наскрізного проникненнѐ екологічної 

тематики в більшість шкільних і вузівських курсів. До цього часу основні і поки що недостатні 

фрагменти екологічних знань вклячені тільки до програм і підручників природознавства, біології, 

географії. В переважній більшості випадків на викладаннѐ екології відводитьсѐ такий малий обсѐг 

навчального часу, що робить її незавершеноя і неефективноя. В навчальних закладах 

гуманітарної направленості занѐттѐ з екології зведено до мінімуму, хоча незалежно від освіти 

кожна лядина органічно пов’ѐзана з природоя і тому повинна чітко уѐвлѐти основи цих зв’ѐзків, 

свою місце в природі і відповідальність за її стан. Тим більш, що нерідко ѐкраз саме гуманітарні 

спеціальності стаять базовими длѐ керівників досить високого рангу, ѐкі приймаять рішеннѐ і з 

питань екології. Значеннѐ екологічної освіти ѐк одного із вирішальних факторів регуляваннѐ ѐкості 

навколишнього середовища, формуваннѐ високоморального ставленнѐ до природного оточеннѐ 

особливо зростаю сьогодні, коли матеріалізовані сили знань лядства вже зрівнѐлись, а в багатьох  
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випадках і перебільшуять сили природи. Необхідно, щоб інтелектуальний потенціал лядини, її 

моральні ѐкості розвивались в унісон з технічноя могутністя. Морально-етичне ставленнѐ до 

природи, фундамент ѐкого закладаютьсѐ екологічноя освітоя і вихованнѐм - насущна необхідність 

нашого часу.  
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